

参院激辩一昼夜 众院两现神转折

巴西总统将停职 180 天

梁凡

当地时间本月 12 日清晨,巴西参议院以 55 票赞成、22 票反对的结果通过了对总统罗塞夫的第一轮弹劾决议。按照规定,罗塞夫将被暂停总统职务 180 天,在此期间由副总统特梅尔代行总统职权。

巴西参议院对罗塞夫弹劾案的审议从 11 日上午 9 时开始进行,实到 78 名参议员参加,其中 71 人要求发言,投票前发言时间总长达 21 个小时。投票赞成弹劾案的参议员将主要“火力”集中于经济领域,他们认为罗塞

大千世界

泰考生用微型相机和手表作弊
连累 3000 人重考

据外媒近日报道,泰国一所大学的人学考试目前惊现“高能”作弊,有考生利用嵌在眼镜中的微型相机和智能手表从考场外获取答案。由于此事波及范围甚广,大约 3000 名学生不得不重新参加入学考试。

据报道,这些作弊行为发生在泰国首都曼谷的兰实大学。校方透露,三名考生用嵌在眼镜里的微型相机拍下自己的试卷,之后在考试中离开考场,把相关图像传给一个在考场之外的团队,该团队把正确答案传到另外三名考生的智能手表上。一名涉案考生承认,他为了获得考题答案支付了 2.4 万美元(约合人民币 16 万元),目的是确保能够考入医学院。

据悉,在泰国报考医学院的竞争非常激烈,但是也有潜在的高回报,因为世界各地的病人都喜欢前往泰国接受治疗。兰实大学校长阿铁·库雷叻称,涉案学生已经被列入黑名单,不会被允许再次申请就读该校。不过目前这些考生的名字并未公布。(刘华)

经过两年试管婴儿尝试

印度 70 岁老妇终圆生子梦



据外媒近日报道,在经过两年的试管婴儿技术治疗后,印度 70 岁的老妇考尔上月终于诞下一名男婴,圆了自己当母亲的梦想。

据报道,考尔和她 79 岁的丈夫结婚 46 年,但一直没有孩子,夫妇俩经常因此受到嘲笑。当他们几乎对生孩子失望时,考尔看到了一则试管婴儿的广告,便决定一试。经过两年的努力,考尔终于在去年成功受孕,并于上月 19 日在北部哈里亚纳邦诞下一名 2 公斤重的男婴。

考尔自己并没有出生证明,她说自己大约 70 岁,但医院在声明中说她已经 72 岁,她的孩子来自夫妇俩自身的精子和卵子。考尔在生产后表示:“神听到我们的祈祷。我觉得我的生命如今才算完整。我将亲自照顾我的孩子,我感受到精力无穷。我的丈夫也非常关怀我们,他将尽一切可能协助我。”

据悉,70 岁高龄生小孩在印度并不是第一次。2008 年,印度北方邦一名 72 岁的妇女同样经过试管婴儿技术诞下了双胞胎。(阿康)

生产后身材走样被丈夫抛弃

澳女子瘦身做网站成富婆

据外媒近日报道,澳大利亚墨尔本一名女子在瘦身成功后开始做瘦身网站,现在她不仅年入 50 万澳元(约合人民币 239 万元),还搬进了墨尔本的富人区。而在此之前她不仅失去了一个刚刚出生的孩子,还因为生产后身材走样被第一任丈夫抛弃。

据报道,今年 32 岁的安是 3 个孩子的母亲,2005 年 11 月她生了一对双胞胎。可是其中一个孩子在出生不久后夭折,痛哭欲绝的安就开始从食物中寻找安慰,她的身材也不断走样,之后她又生了一个女儿,但她的丈夫却因为不满她的身材而与她离婚。在离婚后的两年里,安的体重增加到近 100 公斤。

2011 年,安遇到了她现在的丈夫迈克尔,为了抓住幸福,她决定瘦身,最终成功瘦至 43 公斤。后来安在“脸谱”网上设立了个人主页,分享自己的瘦身经验。现在她的网站已经有 5.3 万名会员,每年能因此得到 50 万澳元的收益。她不仅在墨尔本富人区买了一套豪宅,而且还上了积极向上的美好生活。(阿健)

夫作为总统需要对巴西当前的经济困境负责。而罗塞夫的支持者们则继续指责称,弹劾本身就是一场针对罗塞夫政府的“政变”。

在参议院就弹劾案进行审议和投票前,巴西最高法院 11 日下午驳回了罗塞夫废除弹劾总统进程的请求。此前,两场同样也是围绕着弹劾案存废的“神转折”则在 11 日的不到 24 个小时里在众议院接连“上演”。

9 日,巴西众议院议长瓦尔迪尔·马拉尼昂突然签署决定,废止众议院全体会议在 4 月通过的罗塞夫弹劾案,并且宣布将该案从参议院收回。

马拉尼昂在新闻公报中表示,签署该决

定的根本在于,他接受联邦总律师卡多佐提出的上诉,认为弹劾案开启是出于“恶意”,并受到某些党团的“诱导”,因而“是没有法律效力的”。他要求众议院就该案重新举行投票。

然而,巴西参议院议长卡列罗斯随即宣布马拉尼昂的做法没有法律效力,参议院将按既定的安排对该议案进行投票。他表示,参议院审议弹劾案已数周,并且参议院特别委员会已通过弹劾报告,现在废止程序已不可能。

对于马拉尼昂要求撤回弹劾案的举动,罗塞夫当天说,她不知道结果会怎样,要求大家“慎重对待”、“静观其变”。

就在外界纷纷猜测这突如其来的变局将如何发展时,9 日深夜,马拉尼昂突然又来了个 180 度的大转折。马拉尼昂致信参议院议长卡列罗斯称,他“收回”废除弹劾案及宣布众议院此前就弹劾案投票结果无效的决定。

对于马拉尼昂的一系列惊人举动,巴西国内外舆论都有些“摸不着头脑”。有分析认为,在 4 月份众议院就弹劾案举行的投票中,马拉尼昂就投了反对票,如此则或许不难理解马拉尼昂要求撤回弹劾案的尝试。而马拉尼昂当晚就匆匆取消了自己的前一决定,据巴西《圣保罗页报》分析,是由于受到其所属的进步党威胁要将他开除出党的压力所致。



5 月 11 日,在巴西首都巴西利亚,巴西参议院议长雷南·卡列罗斯主持参议院会议,讨论针对总统罗塞夫的弹劾案。

新华社/圣保罗通讯社



国内执政或强硬大胆

对外政策仍有待观察

梁凡

“没有所谓‘B 计划’”

5 月 10 日下午,菲律宾总统大选的投票结果已基本出炉,据当地媒体报道,截至当天 16 时公布的非正式计票结果显示,在已经统计的 75.89% 选票中,杜特尔特获得约 1548 万票(占总票数 38.66%),比名列第二的执政党自由党候选人罗哈斯多出 600 多万张选票。

在得知自己所得票数大幅领先后,杜特尔特立即向四位竞争对手发出“橄榄枝”,称大选过后各方要放下成见,弥合竞选过程中出现的意见分歧,推动国家向前发展。杜特尔特的发言人拉维纳透露,杜特尔特阵营正在准备政府交接,但目前尚未就交接事宜与阿基诺政府接洽,“等到国会正式宣布杜特尔特胜选后就会着手进行”。

为阻止杜特尔特当选,菲现任总统阿基诺三世曾费了不少心思,又是出言攻击其“可能向独裁倒退”,又是鼓动其他候选人联手抗“杜”。不过,在已经十分明了的投票结果面前,菲总统府新闻部长科罗马 10 日下午对外表示,总统府接受并且尊重人民的决定,所有政府部门都已准备好了平稳交接。

根据菲律宾宪法规定,正、副总统选举由国会参众两院联合委员会负责检票并正式公布选举结果。菲国会参众两院预计在 6 月初召开会议宣布总统选举获胜者,杜特尔特将于 6 月 30 日从现任总统阿基诺三世手中接过政权。

此外,菲律宾当局 10 日还公开否认执政的自由党曾在针对下任总统发动弹劾以保住手上权力的所谓“B 计划”。由于杜特尔特在大选当中以“大比分”获胜,这一结局与阿基诺三世及其所在的现执政党自由党的期待相去甚远,不过,在副总统选举中,自由党提名的候选人、女众议员莱妮·罗布雷多得票数倒是处于领先地位,而根据菲宪法,一旦总统去职,副总统将是其第一顺位继承人。于是,近来在菲政坛便有传闻称,因自知会输掉总统大选,自由党策划了所谓“B 计划”,确保莱妮·罗布雷多赢得副总统宝座,之后再对新总统发动弹劾,最终由莱妮·罗布雷多继任总统,自由党借此继续掌权。

除了有意推进政改,杜特尔特还不忘“老本行”,誓言与犯罪等危害社会行为一决高下。拉维纳称,杜特尔特将把自己在达沃市任市长期间的治安治理经验推广到全国,包括深夜禁酒令以及对未成年人实施“宵禁”。

“忘了有关人权的法律吧,要是我真的进入了总统府,我会像我当市长时那么做,你们这些毒贩、抢劫犯和无所事事的人,最好还是离开这里,因为我会杀了你们”,在选举前的最后一次选战集会上,杜特尔特如此宣告,“我会把你们都倒入马尼拉湾喂鱼!”

菲总统府新闻部长科罗马 10 日在记者会上表示,有关传闻只是凭空想象的产物。他指出,针对总统提出弹劾案的权限属于众议院,而菲当局及执政党根本无法确保能掌控本次选举后产生的新一届众议院。

10 日下午,莱妮·罗布雷多在其竞选总部召见记者时也矢口否认她所属的自由党存在所谓弹劾杜特尔特让其取而代之的阴谋。莱妮·罗布雷多还保证,一旦当选副总统,会全力支持在总统选举中胜出的杜特尔特。

“我会把你们都倒入马尼拉湾喂鱼!”

10 日上午,杜特尔特的发言人拉维纳向外界透露了他的施政计划。在内政方面,“修宪”以改革目前的政治架构,以及铁腕应对社会治理顽疾两点,尤其引发各界的高度关注。

拉维纳当天在达沃市举行的记者会上说,杜特尔特将寻求推动全国达成共识,通过修改宪法将现有的集权政体过渡到议会制或联邦制,将更多权力从被戏称为“马尼拉帝国主义”的中央下放到长期受忽视的地方省份。

对于这一“权力下放”的计划,菲律宾政治与选举研究分析师厄尔·帕雷尼奥认为,杜特尔特目前透露出的信息不多,态度模糊不清,有时甚至有相互矛盾的地方。

据新加坡《联合早报》消息,杜特尔特 10 日表示,他将会谋求举行多边会谈,解决南海主权纠纷。这一表态也延续了杜特尔特在竞选期间的主要立场。杜特尔特还曾表示希望中国帮助修建菲律宾国内高铁,并称如果中方能在基础设施及经济领域帮助菲律宾,他将为此努力。

不过,杜特尔特此前就已暗示,如果当选后在打击腐败和解决其他问题过程中遭遇政客阻挠,他可能会无视民主制衡。美国有线电视新闻网(CNN)甚至有报道说,杜特尔特曾表示,若国会中有人敢于挑战他的权威,他将直接关闭国会,“一个人说了算”。杜特尔特的这一信念固然令许多选民感到激动,但是也引发了不少争议与担忧。菲现任总统阿基诺三世就警告说,杜特尔特的当选将意味着菲律宾重返独裁统治。

除了有意推进政改,杜特尔特还不忘“老本行”,誓言与犯罪等危害社会行为一决高下。拉维纳称,杜特尔特将把自己在达沃市任市长期间的治安治理经验推广到全国,包括深夜禁酒令以及对未成年人实施“宵禁”。

“忘了有关人权的法律吧,要是我真的进入了总统府,我会像我当市长时那么做,你们这些毒贩、抢劫犯和无所事事的人,最好还是离开这里,因为我会杀了你们”,在选举前的最后一次选战集会上,杜特尔特如此宣告,“我会把你们都倒入马尼拉湾喂鱼!”

从杜特尔特的政绩,或者说“战绩”来看,他的这番表态恐怕不只是“放狠话”那么简单。22 年前,杜特尔特刚开始担任达沃市市长时,这座菲律宾第三大城市暴力冲突频发,上世纪 80 年代,达沃市一度有着菲律宾“谋杀之都”的名声。在杜特尔特的治理下,这个曾经腐败和高度危险的城市变成了菲全国最安全的大都市,腐败行为已经大幅减少,毒贩则往往受到死刑惩罚。

不过,争议也同样存在。在杜特尔特的默许甚至支持下,市民组织建立民兵自卫队,任何对公众秩序造成威胁的人都会成为自卫队的攻击目标。杜特尔特甚至公开承认担任市长期间曾参与所谓“清除行动”。人权观察组织数据显示,在此期间,民兵自卫队绕开司法程序至少处死过 1000 名嫌犯,杜特尔特也因此被称为“惩罚者”。如今,他希望把达沃市的经验在全国范围内推广,“杀死他们”成了他解决菲律宾犯罪和腐败问题的口头禅。

“外交政策留下‘想象空间’”

在对外政策上,未来的杜特尔特政府将何去何从现在尚不清晰。而关于南海问题,杜特尔特目前透露出的信息不多,态度模糊不清,有时甚至有相互矛盾的地方。

据新加坡《联合早报》消息,杜特尔特 10 日表示,他将会谋求举行多边会谈,解决南海主权纠纷。这一表态也延续了杜特尔特在竞选期间的主要立场。杜特尔特还曾表示希望中国帮助修建菲律宾国内高铁,并称如果中方能在基础设施及经济领域帮助菲律宾,他将为此努力。

不过,有评论指出,阿基诺三世在其执政期间,与美国签订了美菲加强防卫合作协议,这无疑为其继任者套上了一个“紧箍”。无论杜特尔特本人想法如何,这都是一个不得不面对的事实。

图为杜特尔特竞选标语。
东方 IC 供图



5 月 10 日,菲律宾奎松市,副总统候选人莱尼·罗布雷多与支持者会面。东方 IC 供图

毕振山

当地时间 5 月 10 日,德国国防部长乌尔苏拉·冯德莱恩宣布扩大德国联邦国防军的规模。在未来 7 年之内,德国将扩军 1.1 万人,统一 25 年来收缩军力的政策从此“成为过去”。德国扩军意在应对面临的各种挑战,但也显示出其推动欧盟防务一体化、独立化的倾向。只是德国人已经习惯了不依靠武力的生活,骤然扩军恐怕会引起他们的反感和抵制。

冯德莱恩 10 日在柏林宣布,到 2023 年,德国联邦国防军将新增 7000 名士兵和 4400 名文职人员。据德国媒体报道,新增岗位将主要涉及网络安全、医疗等领域以及增强陆军和海军特种部队的实力。冯德莱恩还希望今后不再为联邦国防军设置人员上限。冯德莱恩说,扩军是“必要的”,其目的是让“军队的手臂得过气来”。

冯德莱恩此时宣布扩军并不意外。在 3 月 22 日德国政府公布的 2017 年联邦预算案中,国防开支达到 366.1 亿欧元,比今年的 342.9 亿欧元上涨 6.8%,改变了此前国防开支占 GDP 比例逐渐减少的状况。另外

在今年 1 月份,冯德莱恩还向德国国会提交了一份未来 15 年主要装备一揽子开支计划,该计划为装备采购和更新提供的资金总额达 1300 亿欧元。由此看来,冯德莱恩是在有计划、全方位地增强德国联邦国防军的实力。

正如冯德莱恩所说,此次扩军计划意味着“持续四分之一世纪之久的联邦国防军收缩政策已经成为过去”。自从德国 1990 年实现统一以来,德国联邦国防军规模就一直处于逐步缩减状态,从当时的 58.5 万人减少到现在的 17.7 万人。2011 年,德国废止义务兵役制,并计划将军人总数控制在 18.5 万以内,文职人员控制在 5.6 万以内。

时隔 25 年再次扩军,德国自然有它的原因,那就是德国军队已经不能满足需求。目前德国共有近 3000 名军人在全球执行维和行动等任务,其中参与打击极端组织“伊斯兰国”是德国二战结束后最大规模的海外军事行动。可是在地中海打击偷渡船只和救助遇险难民时,舰只数量有限的德国海军处处捉襟见肘,在伊拉克训练库尔德人武装时,德国提供的装备又屡屡曝出质量问题。

德国扩军还与俄欧关系紧张有关。以美国为首的北约目前与俄罗斯在东欧地区剑拔弩张。北约一边举行军演,一边忙着计划部署反导系统。俄罗斯则毫不示弱,除了表示加强边境军力外,还计划到 2021 年底为半数战略火箭部队装配井基“亚尔斯”洲际弹道导弹,俄军还将加快研制新型 RS-28 萨尔马特重型洲际弹道导弹,以突破美国反导系统的防御。在这种情况下,北约迫切希望欧洲能够出一把力,德国也出于在军事上防备“俄罗斯威胁”的目的,有意考虑在北约框架内向东欧派岀强有力的军事力量。

值得注意的是,德国军事实力的扩张必然会增强其防卫政策的自主性,而德国即将公布的防务白皮书也显示出其有这方面的考虑。据报道,德国在这份白皮书中有意推动建立一支“欧洲军”并建立联合司令部,而且提议放松二战后国际社会对德国境内展开军事行动所施加的限制。在欧洲频频遭遇恐怖袭击、东欧“火药味儿”渐浓,而美国又要求欧洲多承担责任、北约号召欧洲各国增加国防预算的情况下,身为欧盟领袖的德国很可能把维护自身安全的希望更多寄托在欧盟身上。

不过,一个军事实力不断扩张并想要拉起一支“欧洲军”的德国恐怕不容易被人接受。对于德国乃至欧洲民众来说,二战时德国法西斯主义的残暴仍然记忆犹新,德国军力的任何一点扩张都会引起无尽的担忧,德国人对参军仍然缺乏热情;对于美国来说,一个脱离了北约的欧洲军事集团显然是不能接受的;对于俄罗斯来说,统一的“欧洲军”只会被理解为敌意而不是善意。

德国扩军, 寻求安全还是想要单干?

环球语录

不顺从

“让土耳其其政府重新修订反恐法案是根本不可能的事情。”

——土耳其欧盟事务部长勃兹克尔 5 月 11 日在与欧洲议会议长舒尔茨沟通过后表示,安卡拉方面完全不可能“顺从”欧盟的意见重新修订反恐法案。土耳其总统埃尔多安早些时候已经表态,明确反对将修订反恐法案作为“申根区”免签待遇的先决条件。5 月 4 日,欧盟委员会出台意见,建议欧洲理事会和欧洲议会等决策和立法机构批准给予土耳其公民免签待遇,但欧洲议会认为,土耳其必须满足全部 72 个前提条件,欧洲议会才会对其实签问题进行商议。而依照欧盟的条例,安卡拉方面目前尚有五个条件未达标,重新修订反恐法案便是其中之一。

要阉割

“对性侵儿童罪犯实行化学阉割是选项之一。”

——印尼内阁秘书阿农 10 日表示,总统佐科已指示相关部门制定严惩性侵儿童罪犯的法规,化学阉割相关罪犯是选项之一。据报道,印尼 14 岁女学生尤蒂日前在放学回家路上惨遭 14 男子性侵并弃尸荒野,震惊全国。印尼内阁秘书阿农对此表示,若放任针对儿童的性犯罪行为,势必会令罪案持续发生。因此,总统佐科要求相关部长尽速会商,讨论针对性侵儿童罪犯加重制裁。他还说,佐科也鼓励相关部门讨论化学阉割罪犯法规,把它作为国家立法计划的重点。</p